

# 烂菜叶、床垫……河道成了垃圾场 该哪个部门管，咋就找不出来

## 200米河道全是生活垃圾 旁边有垃圾箱却往河里扔

在历山路和花园路交叉口向北走，一股股恶臭袭来，不少市民掩鼻屏息、快步走过。一边是车水马龙的历山路，一边是高高的围墙，这股臭气到底是哪里来的？4月10日，在市民的指引下，记者找到了隐藏在历山路北侧高墙内的一段河道，河道里有大约200米的距离满是垃圾，难闻的气味就是从这里散发出来的。

这条河道名叫柳行河西支沟，明渠部分南起花园路，沿历山路往北一直到北园大街，再往北就是暗渠。据居民介绍，这条河道的水一直顺着历山路流进小清河。河道里的水呈墨绿色，各式各样的垃圾堆满了半条河道，塑料袋、烂水果菜叶，甚至还有床垫、枕头、行李箱等等，散发着令人作呕的气味。

采访中，不时有市民随手把垃圾扔进河道，还有人拎着装满生活污水的垃

圾桶，直接倾倒入河中。记者注意到，在柳行河西支沟的铁路桥北侧就有两个大型的垃圾中转箱，但里面只有少量垃圾。住在柳行社区的居民小路告诉记者，不少市民图省事不把垃圾扔到垃圾中转箱里，而是直接扔进河道，甚至还有人直接从二楼往河里扔垃圾。小路认为，附近居民自觉性太差，又没人管，才会让这种乱扔垃圾的情况越来越严重。

但记者在柳行小区走访发现，小区里垃圾箱数量相对较少。铁路桥旁边的大型垃圾箱，台阶踩上去颤颤巍巍。一位正在倒垃圾的市民拎着满桶的垃圾小心翼翼地上去。这位居民说，“现在腿脚还好，能走上去扔垃圾，要是年纪再大点，这个台阶真不好走。”由于这个垃圾箱位置有点偏，有些年纪大的人走不动也爬不上去，就直接把垃圾扔进河里。

## 排水管理部门称还没交接 济南城建则称不负责清理

历山路东侧的黄台南路边沟，与柳行河西支沟仅一路之隔，河道里看不到明显的垃圾，水也比较干净。负责黄台南路边沟管理的历下区排水管理服务中心工作人员潘先生告诉记者，现在历下区的河道实行分片管理，历山路西侧的柳行河西支沟不归历下区管理。

柳行河西支沟到底该归哪儿管？济南市排水管理服务中心工作人员表示，这段河道归天桥区排水管理服务中心管理。而记者电话咨询了天桥区排水管理服务中

心，工作人员称，这段河道目前济南城建集团进行整修施工，还没有进行交接。

济南城建集团负责该段河道整修工程的周先生表示，这段河道的工程从2008年开始，2009年全运会前就已竣工验收，即使在施工过程中，附近居民也是往河道里扔垃圾。“路两侧河道几乎同时竣工，但是西侧一直没人管，河道里的垃圾也没有人清理。”他说，当初城建集团主要负责加高河道围墙的工作，并不负责河道内的清理，清理工作具体由哪个部门负责他也不清楚。



▲历山路西侧的柳行河西支沟，半条沟被垃圾填满。（见习记者 陈思羽 摄）

优化发展环境 建设美丽泉城  
**追根究底**  
舆论监督新闻大赛  
新闻热线：96709  
邮箱：shenghuodiachao@sina.com

□见习记者 陈思羽  
□本报记者 丁捷

在历山路和花园路交叉口附近，有一条泄洪沟叫柳行河西支沟，这本是市区重要的泄洪河道，如今却充满生活垃圾。不少市民近日向本报热线反映：这段河道的清理就没有“主”了？

# 不少泄洪沟变成垃圾沟 河道部门直喊难管理

□本报记者 丁捷 见习记者 陈思羽

## 现场1

### 兴济河英雄山路南段： 垃圾沿河岸堆了五六米高，有人甚至把房子建在河道中

兴济河源于兴隆山(玉函山)、大峪山等山谷，全长22公里，流域面积139平方公里。这条河是省城一条重要的泄洪河道，在穿越英雄山路、建设路、济微路、经十路、张庄路等道路后，最终流入小清河。

10日，记者在英雄山路南段的兴济河看到，兴济河在由东向西穿越英雄山路时，河里比较干净。不过在穿越英雄山路继续向北，经过英雄山路201号一栋宿舍院附近时，这里的河道却充斥着很多生活垃圾。

此处的兴济河西侧河堤很高，大约有10米高，石砌的河堤看起来也非常规整。紧挨着河堤盖起了不少四五层的小楼房，记者注意到，有的楼房甚至已经盖到了河道上。有人用石头在河道内搭建起地基，再在地基上盖起一座三层的红砖小楼。



红砖小楼的北侧，河道内沿着河堤堆积起很高的生活垃圾，大约有5米高，占到了河堤高度的一半。沿着河道边上

往北走，这样的生活垃圾还有不少，至少有100米的河边上，都堆积着一些生活垃圾。

▲兴济河英雄山路南段，河道中有不少垃圾，有人在河道中建起房子。（记者 丁捷 摄）

## 现场2

### 全福河百花小区段： 垃圾中转箱就在全福河边，还是有居民往河道扔垃圾

全福河发源于经十东路附近，穿越解放东路、工业南路、二环东路、花园路等市区的道路，最终流入小清河，这也是市区的一条泄洪河道。

全福河流经百花小区，把百花小区分成了两个部分。10日，记者在百花小区29号楼附近看到，全福河在流经这里时，河道中东半部分有不少生活垃圾，有的生活垃圾还堆到了河堤旁边的管线上。“本来河水就有一股臭味，有些不自觉的人再往河道中扔垃圾，河水不更臭了吗？”百花小区居民赵先生说。

记者注意到，百花小区内紧挨全福河就有个垃圾中转箱。不过河道内还是



能看到生活垃圾。从百花小区沿着全福河往南走，河水有些发黑，在全福河和

工业南路交叉口的桥下，河道中还有一处生活垃圾比较集中的区域。

▲全福河在百花小区内，有一些生活垃圾。

■相关调查  
市区内，有不少对汛期排水起着关键作用的泄洪沟，这些泄洪沟平时可能水很少，不过一旦行洪，水会增加很多。近日，记者探访发现不少泄洪沟充斥着生活垃圾。

河道管理部门：  
垃圾多的河道多在城乡接合部  
河道中的垃圾不可能天天打扫

济南市排水管理服务中心相关工作人员10日告诉记者，泄洪河道中的生活垃圾的确是管理的一个难题。根据他们的调查，生活垃圾多的河道多集中在城乡接合部，比如兴济河在十六里河附近的河段、在丁字山附近的河段等等。有的居民建造的楼房紧挨着河道，顺着门口就把生活垃圾扔进了河道。

“他们扔了之后，垃圾越来越多，他们又拨打12345让我们清理。”这名工作人员说，河道中的生活垃圾不像是路上的生活垃圾，因为管理经费比较少，不可能做到天天去河道中打扫。

在这位工作人员看来，有的河道中生活垃圾的清理因为河道岸边被占用而变得难度大。按照相关规划设计，河道规划中都有“蓝线”和“绿线”，“蓝线”标注的是河段中流水的断面，“绿线”则是规划的河道两侧的绿化带和清淤道路，方便河道管理部门清淤。不过一些河道两边都被楼房所占，有的甚至把房子直接建在了河道上。“市区每条河道都会进行清淤，可是现在在河道旁边的道路被占了。”这名工作人员说。

部分河道开始或者正在治理  
2013年要实现污水不直排

济南市排水管理服务中心这名工作人员告诉记者，目前，省城部分河道已经或者正在启动整治工程。比如前龙窝沟河道整治刚刚进行招标，全福河部分河段的整治已经启动。

前龙窝沟位于二环南路济南大学附近。这名工作人员介绍，这条河道也存在着因为垃圾和淤泥而造成行洪不畅的问题，这条河道整治后可以缓解白马山片区的积水问题。此外，全福河历城段也已经开始启动整治。而在2007年，省城就曾经对全福河历城段进行过防洪整治。

济南市市政公用事业局排水管理处处长王俊胜曾介绍，按照相关要求，济南在2013年要实现绕城高速内污水不直排。